

主要讀經及其他應用經文：申命記 4:1-14

1. 申命記 4:1-14 **v1** 現在,以色列啊,聽我所教導你們的**律例典章**,要**遵行**,好使你們存活,得以進入耶和華你們列祖之神所賜給你們的地,承受為業。**v2** 我吩咐你們的話,你們不可加添,也不可刪減,好叫你們**遵守**耶和華你們神的命令,就是我所吩咐你們的。**v3** 你們已親眼看見耶和華因巴力·毗珥所做的。凡隨從巴力·毗珥的人,耶和華你的神都從你中間除滅了。**v4** 只有你們這緊緊跟隨耶和華你們神的人,今日全都存活。**v5** 看,我照著耶和華我的神所吩咐我的,將**律例和典章**教導你們,使你們在所要進去得為業的地上**遵行**。**v6** 你們要**謹守遵行**;這就是你們在萬民眼前的智慧和聰明。他們聽見這一切律例,必說:『這**大國**的人真是有智慧,有聰明!』**v7** 哪一**大國**有神明與他們相近,像耶和華我們的,神在我們求告他的時候與我們相近呢?**v8** 哪一**大國**有這樣公義的**律例典章**,像我今日在你們面前所頒佈的這一切律法呢?**v9**「但你要**謹慎**,殷勤保守你的心靈,免得忘記你親眼所看見的事,又免得在你一生的年日這些事離開你的心,總要把它們傳給你的子子孫孫。**v10** 你在何烈山站在耶和華你神面前的那日,耶和華對我說:『你為我召集百姓,我要叫他們聽見我的話,使他們活在世上的日子,可以學習敬畏我,又可以教導他們的兒女。』**v11** 那時,你們近前來,站在山下;山上有火燃燒,直沖天頂,並有黑暗、密雲、幽暗。**v12** 耶和華從火焰中對你們說話,你們聽見說話的聲音,只有聲音,卻沒有看見形像。**v13** 他將所吩咐你們當守的約指示你們,就是十條誡命,並將誡命寫在兩塊石版上。**v14** 那時,耶和華吩咐我將**律例典章**教導你們,使你們在所要過去得為業的地上**遵行**。
2. 耶利米書 26:2 耶和華如此說:你要站在耶和華殿的院內,對猶大所有城鎮的人,就是到耶和華的殿來禮拜的,傳講我所吩咐你的一切話,一字也不可刪減。
3. 詩篇 19:7-9 耶和華的律法全備,使人甦醒;耶和華的法度確定,使愚蒙人有智慧。耶和華的訓詞正直,使人心快活;耶和華的命令清潔,使人眼目明亮。耶和華的典章真實,全然公義,敬畏耶和華是純潔的,存到永遠。
4. 提摩太後書 3:16-17 聖經都是神所默示的,於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的,叫屬神的人得以完全,預備行各樣的善事。
5. 民數記 23:11-12 巴勒對巴蘭說:「你向我做的是什麼事呢?我領你來咒詛我的仇敵,不料,你竟為他們祝福!」他回答說:「耶和華傳給我的話,我能不謹慎傳說嗎?」
6. 民數記 24:10-11 巴勒向巴蘭生氣,就拍起手來,對巴蘭說:「我召你來為我咒詛仇敵,不料,你這三次竟為他們祝福。如今你快回本地去吧!我想使你得大尊榮,耶和華卻阻止你不得尊榮。」
7. 民數記 25:1-5 以色列人住在什亭,百姓與摩押女子行起淫亂。因為這女子叫百姓來,一同給她們的神獻祭,百姓就吃她們的祭物,跪拜她們的神。以色列人與巴力·毗珥聯合,耶和華的怒氣就向以色列人發作。耶和華吩咐摩西說:「將百姓中所有的族長在我面前對著日頭懸掛,使我向以色列人所發的怒氣可以消了。」於是摩西吩咐以色列的審判官說:「凡屬你們的人,有與巴力·毗珥聯合的,你們各人要把他們殺了。」
8. 約拿書 1:4-9 然而耶和華使海中起大風,海就狂風大作,甚至船幾乎破壞。水手便懼怕,各人哀求自己的神。他們將船上的貨物拋在海中,為要使船輕些。約拿已下到底艙,躺臥沉睡。船主到他那裡對他說:你這沉睡的人哪,為何這樣呢?起來,求告你的神,或者神顧念我們,使我們不致滅亡。船上的人彼此說:來吧,我們擣籤,看看這災臨到我們是因誰的緣故。於是他們擣籤,擣出約拿來。眾人對他說:請你告訴我們,這災臨到我們是因誰的緣故?你以何事為業?你從哪裡來?你是哪一國?屬哪一族的人?他說:我是希伯來人。我敬畏耶和華那**創造滄海旱地之天上的神**。
9. 以弗所書 5:3 至於淫亂並一切污穢,或是貪婪,在你們中間連題都不可,方合聖徒的體統。

講道題目: 歲月靜好,現世安穩

講道牧師: 鄭忠禎牧師

前言:

「歲月靜好,現世安穩」是什麼意思呢?就是希望未來的日子平靜安穩、生活安康、無災無病、無憂無慮、家庭美滿幸福的情境。也就是每個人內心都企盼能夠得到豐盛、喜樂、滿足的人生樂境。這句話是出自近代中國知名作家胡蘭成與張愛玲夫婦結婚的時候,彼此立誓委身,寫在婚約裡的話。他們在這紙婚約裡說:「胡蘭成 張愛玲簽訂終身,結為夫婦,願使歲月靜好,現世安穩。」他們期待兩人結合後,未來的日子,充滿滿足喜樂、幸福美滿、長長久久。但這樣的憧憬與期待,最後卻因為胡蘭成風流成性,沒有信守承諾,婚後沒幾年,這個誓言很快就幻滅與消失,最後是以悲劇收場。

「歲月靜好,現世安穩」所描述的這種生活平順、無災無病、家庭安康、兒孫滿堂的幸福生活,幾乎是每個人都嚮往,想要努力達到的境界,希望可以得到福樂、滿足、與蒙福的人生。雖然每個人都有有這種憧憬與期待,但是要怎樣去追求?怎樣努力才能得到呢?我相信沒有一個人很有把握地告訴我們正確的答案與方法。但是聖經裡 神的話卻很明確地告訴我們,得到豐盛滿足、世代蒙福的道路與方向。**申命記**

4:1-14(經文一).申命記第一章到第四章,是以色列人出埃及在曠野漂流四十年後到了約旦河東,準備出征迦南得應許之地之前,年老的摩西對第二代以色列民重申 神對他們的心意與誠命。從第一章到第三章,摩西提醒他們,第一代以色列民是如何的悖逆、不信、惹 神的憤怒,導致他們在曠野漂流了四十年,直到他們都死去。但是 神要賜給以色列人迦南美地的應許並沒有改變。祂信實守約,依舊恩待他們,與他們同在。

第四章開始,摩西就很慎重地對他們提出嚴肅的呼籲與勸誡。神過去在他們當中,行過大事,以色列人應該充滿信心地回應祂,跟隨祂。因為是 神的心意,以色列人應該要順從祂的誠命而活。因為 神愛他們,以色列人應全心全意地愛祂,事奉敬拜祂。摩西用強調的語氣奉勸第二代以色列人,他們要記取教訓,將他所講論的銘記在心。在他們進入迦南得地為業之後,一定要謹守遵行 神的律例典章,將它們放在心上成為他們的思想,活用在他們的生活中。只有這樣,他們才可以與在迦南地那些敬拜偶像又道德敗壞的異族,分別出來,活出跟他們不一樣的生命,見證 神的美好與真實。並且可以在迦南這塊應許之地,繁盛壯大,活出榮耀尊貴豐盛的生命。這就是歲月靜好,現世安穩,世世代代興盛蒙福的途徑與法則。

一、謹守遵行 神的律例典章 (申命記 4:1-2)

在申命記 4:1-14 節當中,「律例典章」出現有四次之多。「律例典章」的同義字詞是「神的命令」、「律法」、「約」、「十條誠命」也在 14 節的經文中相繼出現。摩西這裡所說的「律例典章」指的就是 神在西乃山所頒布,要以色列人遵守的律法條例。此外,出現五次的關鍵字就是「遵行」。很明顯的,摩西提醒第二代以色列人,想要在進入迦南,神所應許的美地之後,要擁有歲月靜好,世代蒙福的法則,就是絕對要謹守遵行 神的律法。有人認為,神頒布律法,要以色列人遵守是很消極與負面的。神即然拯救他們出埃及,讓他們得以自由,又揀選他們做 神的子民,握甚麼還要設下許多框框條文,要以色列人遵守,又限制他們的自由,讓他們動彈不得呢?其實 神頒布律法,讓以色列人遵守是恩典,也是對他們的保護。律法其實是 神的本性,加上 神對以色列人的心意。神將祂的本性與心意,化為具體可行的律法條文,幫助以色列人遵行,讓他們可以走在正路。過去以色列人在埃及寄居的時候,已經被當地異教淫蕩敗壞的文化與信仰所影響,遠離了 神聖潔公義的本性與期待。所以,神在西乃山揀選他們做祂的子,神就要求他們要像祂聖潔公義,只要他們遵守律法,行在其中,他們就可以聖潔公義像祂。

就好像我們做父母的,常會將我們對子女的心意與期待化做實際的規範,來教導我們的子女遵守。一個本性正直良善的父母,絕對不會允許子女做詭詐的事。如果子女做了與父母本性相抵觸的事,父母一定會管教。當兒女漸漸長大,就會明白父母的本性與心意,也會越來越像他們的父母一樣良善正直。當初以色列人出埃及,神並沒有讓他們走捷徑直接進入迦南。根據聖經學者的判斷,只要走十一天的路程,以色列人就可以從寄居的歌珊地直接進入迦南。但是神知道以色列人做為 神的選民,如果不認識祂、沒有與祂建立美好的關係、沒有律法來規範他們的生活,當他們進到迦南地之後,很快就會被迦南人異教淫蕩的生活方式影響與同化,隨從肉體情慾犯罪遠離 神。所以,摩西不但奉勸第二代以色列人要謹守遵行 神的律例典章,不可偏離祂的命令,而且更提醒他們,神的律法絕不可加添,也不可減少。

神的律法不可加添也不可減少的目的是要告訴以色列人,神的律法的完整性與絕對性,是不可侵犯的,是必須切實遵守的。**耶利米書 26:2(經文二),詩篇 19:7-9(經文三)**。神的兒女一定要每天勤讀 神的話語的原因是因為在信主之前,我們活在罪惡與過犯當中。如今蒙了主的恩惠,被拯救成為 神的兒女,靠自己的能力與方法,我們是無法達到 神聖潔的要求的。所以,神就賜給我們祂的話語,就是聖經,做我們腳前的燈,路上的光,來指引我們的腳步。使我們因為遵行主的話,可以在這個敗壞的世界活出祂仁義聖潔的形象,走在神喜悅的正路上而不偏離。**提摩太後書 3:16-17(經文四)**。

二、認識 神是聖潔忌邪的主 (申命記 4:3-4)

摩西提醒第二代以色列人的第二個法則就是，認識他們所敬拜事奉的耶和華，是公義、聖潔、忌邪的主，對罪惡淫蕩妄為的作為是深惡痛絕，不能容忍。摩西提到記載在民數記 25 章的歷史事件，就是當以色列人出了曠野過了以東，擊殺了亞摩利王西宏和噩，然後行進到摩押平原，要往北去約旦河以東的什亭的路上，摩押王巴勒因為聽到以色列人擊殺了亞摩利人之後，就去請了異教的祭司巴蘭去咒詛以色列人。摩押王巴勒用重金去請有異能的異教祭司巴蘭去咒詛以色列人，結果卻咒詛不了。因為耶和華不允許這事發生，因此從巴蘭口中出來的話都是祝福以色列的話。幾次之後，巴蘭莫可奈何就打道回府離開了，**民數記 23:11-12(經文五)**，**民數記 24:10-11(經文六)**。但巴蘭給摩押王巴勒獻計，用淫蕩的摩押女子，去引誘以色列的男人犯罪。之後勾引以色列的百姓去吃他們的祭物，敬拜他們所敬奉的偶像巴力·毗珥，**民數記 25:1-5(經文七)**。

因為以色列人犯罪，得罪了那位本性良善聖潔公義，是忌邪、厭惡敗壞的神。結果，神就降瘟疫刑罰以色列人，凡與摩押女子有染的，都給殺了。一下子以色列人就死了二萬四千人。這個事件，第二代以色列人都親眼看見神的作為。摩西在這裡就以他們都有的經歷，特別告誡他們，那位與他們立約、揀選他們、要做他們的神、與他們同在的主、賜福他們的是聖潔忌邪的神。將來他們進到迦南地，與拜偶像，本性縱慾淫蕩的迦南人分別出來，不被他們影響。因為，凡犯罪的，必受管教與刑罰。他們在應許之地，想要安居樂業、興盛富足、世代長久蒙福，就一定要與神建立好的關係，以神居首位、專一愛神、全心全意敬拜事奉祂。因為祂是唯一能使人一生蒙福的神。

三、認知我是榮耀 神的子民 (申命記 4:5-8)

第三個法則，就是他們需要認識自己是與世分別，屬神榮耀的子民。因此，他們需要在迦南人面前，活出屬神尊貴的樣式。在**申命記 4:6-8(經文一)**，摩西接連三次提到「大國」這個詞。當時以色列是支派同盟的一個族裔，還沒有形成一個國家，摩西怎麼用「大國」來描述以色列呢？聖經學者認為，過去以色列人出埃及的時候，他們是支派同盟，每個支派有自己的領袖沒有共主。維繫他們合一的真正領袖，就是耶和華 神自己。因為神是昔在今在、至高榮耀、全知全能、創造宇宙萬物的全能真神。異教的偶像神，無一能與祂相比。所以，先知約拿就說，耶和華祂是大神，是大王。因此，在祂帶領下的以色列人，當然是大國的子民！**約拿書 1:4-9(經文八)**。

摩西提醒第二代以色列人要認清做神尊貴子民身分的事實，活出與神聖潔良善本性相符的生活。如此，才可以在淫蕩敗壞的迦南人面前作見證，吸引他們來認識這位可以改變他們生命，超越萬神之上的全能真神。人所拜的神是怎樣的**本質**屬性，拜祂的人也就是那樣的屬性。過去在哥林多城有一個阿富羅底女神廟，阿富羅底是崇尚淫慾、宴樂、性愛的女神，去祭拜這個女神的人自然也就縱慾妄為。所以，在祭拜完女神之後，他們這些祭拜的人就跟廟妓嬉戲玩樂，發生淫蕩猥褻的行為。其他宗教的信徒，大家對他們的要求並不高，只要他們行善就好。對他們的道德與德行要求也不高。但是，對基督徒的要求卻很高，只要基督徒有不好的行為，大家會馬上提出質疑，你是基督徒耶，你怎麼可以做不好的事呢？為什麼？因為我們所敬拜的神是聖潔的，我們自然要活出聖潔的生活與見證。

使徒保羅在**以弗所書 5:3(經文九)**勸勉基督徒，處在一個異教淫蕩敗壞的環境，一定要潔身自愛，知道自己是神光明的子女，不能再隨著肉體和心中所喜好的去行，要在生活中活出神良善聖潔的光明形象。世人從基督徒的行為來判斷他們所信仰，所敬拜的神是怎樣的一位神？當我們自己認清自己是神所揀選，是屬神的子民，不但要活出屬神尊貴榮耀的樣式與生命，還要教導自己的兒女遵守。這樣的心志與態度，是神所喜悅的，他在世的一生，也必定蒙主的保守，凡事興盛蒙福。

四、專一敬畏 神全心事奉祂 (申命記 4:9-10)

最後的法則與途徑，就是專一敬畏神全心事奉祂。迦南人是崇拜異教，道德淫蕩敗壞的族裔。以色列人進入當地，很容易會被迦南人影響，隨從異教的習俗，甚至敬拜異教的偶像。以色列人落入異教祭司巴蘭的圈套，縱慾妄為、與異教女子行淫、作惡犯罪，得罪神受到神的管教。因此，摩西召聚以色列百姓，謹記過去失敗的教訓，不要貪愛世界的享樂、隨從肉體的情慾、要將神的命令牢記在心、謹慎保守他們的心、在生活中努力實踐律法的誡命、更要教導他們的兒女也遵守，使得他們能夠世世代代相傳走在正路上，沒有偏離神的命令與心意。只要他們專一敬畏耶和華，全心全意敬拜事奉祂，他們就可以遠避迦南人的淫行，行事有神聖潔仁義的樣式，自然的，他們可以在應許之地安身立命，世代蒙神的賜福。

結語

親愛的弟兄姊妹：歲月靜好，現世安穩。世代蒙福是每個人都期待擁有的，但不是靠我們每個人的努力能夠追求得到的。**申命記 4:1-14(經文一)**告訴我們可以得到的途徑與法則就是

1. 要謹守遵行 神的律例典章,走在祂心意的裡面;
2. 要認識 神是聖潔忌邪的主,因此要遠避淫行;
3. 要認清我們是被 神所分別,要見證榮耀 神的子民,行事當像 神光明的子女;
4. 要專一敬畏 神全心事奉祂,並要教導子女也遵從 神的誡命.

使我們的一生和全家都能蒙主的保守與賜福.但願今天主的話,成為我們的鼓勵.讓我們的生命成為 神可見榮耀的見證,可以吸引未信的人,願意來認識祂、接受祂、敬拜祂.使祂的名被稱頌得榮耀.